

## ·急难重症诊治·

# “活血化瘀”法则治疗疑难病症的前景

中国协和医科大学北京协和医院 张之南

临床医生在日常工作中常可遇到一些处理困难的疑难病症，希望从不同途径寻求解决方法。本文拟比较中西医对难症的认识和对策，并着重讨论中医“活血化瘀”法则在治疗疑难病症中的作用和前景。

### 一、西医对难症的认识和对策

对西医而言，产生疑难病症的原因有以下几种：（1）病因或/和引起疾病的机制不明，因而缺乏病因治疗或根治方法，如许多先天、遗传性疾患，某些感染、肿瘤等。（2）疾病进行性发展或产生永久性改变的原因不明，或是疾病累及某些缺乏再生能力的组织器官，产生不可逆的病变，例如许多退行性变、神经损伤、纤维化等。（3）病情复杂，诊断不清，或缺乏早期诊断或确诊手段，例如表现不典型，合并症和并发症多，因果相掺，不易分辨；某些潜隐的感染灶或隐蔽的恶性肿瘤等。（4）机体本身的恢复能力过低，而又缺乏促进自愈机能的有效方法，例如严重的免疫缺陷、骨髓造血功能不良等。综上所述，产生难症的根源可归究于身体的内部因素（如目前还不易改变的遗传特性、累及某些不易恢复的组织器官、神经—内分泌—免疫调节紊乱、自愈机能缺陷等）和外部因素（如难以制服的病原、新出现而未被充分认识的病原、致病外因不明等），换言之是由于病因研究、诊断手段和治疗方法的不足所致。

鉴于上述原因，西医对已知病因的难症尽量采取针对病因的治疗，对病因不明或病因虽明但无有效疗法者主要对策是：（1）对症治疗；（2）针对病理生理变化给予治疗，如肝素用于播散性血管内凝血；（3）替代或补充治疗，如器官移植、输血疗法等。西医对策的优点是：若能针对病因进行治疗则可达到根治目的，若能有效往往见效较快。然而也正是由于常常一味追求病因治疗，若一时无法辨清病因，则感无能为力或束手无策。另一不足之处是容易忽略病人的自我感觉和自然恢复能力。客观的化验检查结果固然重要，但现有的检查方法尚难完全地反映体内的一切变化。目前对机体如何保持稳态、面临疾病时各种机能活动如何重新调整，在整体状态下机体各部分如何相互调节制约等问题了解尚少。然而，在疾病的诊治过程中，患者的自我感觉和自我恢复能力都是不容忽视的。在一部分西医中，对上述观点或许不能苟同。但

随着生物医学的进步，对人体的奥妙有更深入的了解，相信在认识疾病和战胜疾病的看法和策略上会更趋完善合理。

### 二、中医对难症的认识和对策

对中医而言，难症的产生原因有以下几种：（1）病情复杂、辨证困难。例如寒热虚实夹杂，标本真假混杂。（2）疾病特殊、治则难定，例如虚不受补、本虚标实、过虚过实、半热不定等。（3）病因不去，痼疾难除，例如顽痰、积瘀、暗癖、痿痹等。换言之，先天后天亏损，正气衰败者难愈；病因病机稽滞，沉疴痼疾难除；病情错综复杂，辨证不清者难治。

中医对付疑难病症的基本原则是：（1）明辨虚实真假，审慎施治。（2）扶正固本，保卫正气。（3）单刀直入难以奏效者，采取迂回战术，例如利用脏腑关系，通大肠以泄肺热；利用五脏六腑之间的母子相关、五行生克制化关系，从一脏入手达到治另一脏目的；利用气血关系、表里关系、阴阳互根、病机原理等，采取上病下治、制木运土、去瘀生新等治法。

西医由于对人体解剖、生理、病理的观察比较深入细致，加诸试验研究和方法学的不断进步，依此设计的治疗常能针对性强，准确有效。传统中医由于时代所限，不能对人体的微观情况有精确的认识，然而基于千百年的实际观察和临床实践，分析推导和归纳总结出一些相当合理的治疗原则，其特点是：（1）注意把握根本。这里说的根本并非仅指消灭病原，更主要的是指调动身体的自身调节功能、动员体内的天然抗病潜力、促进机体的自愈机能，一切治疗最终应能保护正气、扶持正气，而非损伤正气。（2）不拘一招一式，灵活采用多种战术。不能直讨者，则旁敲侧击；邪不除，则扶正驱邪。不强求病因治疗，对某些西医无从下手或束手无策的病，中医仍可想出一些办法，不仅只是给患者一种安慰，而且有时亦能解除病人的病痛。（3）多层次多方面的综合治疗，从多角度思考祛病方法。综合治理，以达异曲同工之目的。处方用药注意相伍佐使，合理配伍，以期相得益彰（从现代药学角度看，即使单味中草药，由于含有多种有药理作用的成分，实际上也是个复方）假若运用得当，综合治疗理应比单一治疗更为合理有效。（4）注意个体差异和病情特点，不墨守成规，强调治疗的个别

化，在不偏离基本法则的前提下，具体措施因人而异。上述四项原则不仅适用于一般疾病的处理，疑难病症更不例外。虽然目前对这些原则的依据尚缺乏足够的科学说明，但随着科学的进步，必能得到充分的解释，而且可以坚信中西医一定会在这些原则问题上取得统一认识。中西医各自发挥特长，除了具体方法上的相互补充结合之外，中西医在思维方法和治疗方针上的充实互补必将推动现代医学的发展。疑难病症的处理也会获得新的希望和进步。

### 三、活血化瘀治则在疑难病症治疗中的应用前景

中医一向视“瘀血”、“血瘀”为多种病症的根源，许多顽症痼疾也常与之有关，历来受到特殊重视，并积累了丰富的理论认识和临床诊治经验，活血化瘀治则广泛用于多种病症。近年(特别是近20年)来中国的中医和中西医结合工作者又在前人的基础上进行了更深入的研究和很大的发挥，目前临床各科运用活血化瘀治则处理十余类别、逾百种疾病，取得了可喜的效果，也为一些难症提供了新的治疗方向和药物，其中有些病症是西医无法治疗或疗效不佳者，有些可用较简单的方药代替手术或其他复杂疗法。活血化瘀治则可以预防和治疗不同管径的动、静脉内的血栓，影响血栓形成机制、促进血栓溶解和侧枝循环、改善血运、减少缺血损伤，对冠状动脉性心脏病和脑血栓形成肯定有效，另外还可使过去需要截肢的血栓闭塞性脉管炎(Buerger 氏病)和糖尿病引起的肢体动脉栓塞患者免于截肢。结缔组织增生性疾患一向没有有效的治疗方法，现经多年临床验证，活血化瘀药物可消除或减轻新旧角膜白斑，对瘢痕疙瘩、烧伤后瘢痕、血友病关节出血后机化强直等都有一定效果。试验研究证明这类药物有调节胶原代谢作用。自身免疫性疾病所能采用的西药有限，近年来大量临床实践资料证明，活血化瘀法则治疗硬皮病、系统性红斑狼疮等有肯定疗效。在妇产科领域中，一些宫外孕患者经用活血化瘀法治疗可免于手术，由于输卵管引起的不育症也可以活血化瘀法治疗，活血化瘀药物还可预防因ABO 血型

不合引起的新生儿溶血病。其他如西医缺乏有效治法的皮肤色素沉着、褐斑等，也可采用活血化瘀治则。仅只上述例证，足以说明许多顽症痼疾可以从活血化瘀法则中寻求新的治疗途径。

在原有的基础上，活血化瘀治则得到进一步深入研究，并在疾病(特别是目前西医尚无良好处理方法的难症)的治疗中得到更多的重视和运用，是有广阔前景的，理由是：(1)可以从已有的认识和临床经验出发，延伸扩展应用范围，探索新的治疗领域。例如基于当归有效成分可影响血小板功能，现已试用于偏头痛的治疗。(2)对活血化瘀药物药理作用的新认识和新发现会提示新的应用方面，例如对当归、毛冬青某些有效成分的抗氧化作用的新了解，提示有可能用于防治氧化损伤。(3)从活血化瘀药物中不断分离出新的有效成分，当然又会提出新的应用可能。

除对过去已经试用活血化瘀治则并有肯定疗效的疾病应继续深入观察外，已有一定试验研究线索并值得在临幊上应用活血化瘀法进行尝试的问题至少还有以下几个方面：(1)器官组织移植：增加移植成功率、减少排斥反应和移植物抗宿主反应。(2)发病机制已知或未知的退行性病变或疾病，如老年性或早老性痴呆，脑脊髓多发性硬化等。(3)氧化损伤性疾病，例如许多由于产生氧自由基而致的病症，以及衰老过程的预防。(4)慢性药物中毒或金属中毒，利用活血化瘀药物对金属的络合作用、对药物的解毒作用以及其他作用，防治慢性工业中毒、药物性肝炎等。(5)与西医的治疗方法伍用，以期达到增效作用，例如增加肿瘤细胞对化学治疗和放射治疗的敏感性，增强其他西药的治疗作用，减少所需用量等。

总之，要充分发挥中西医各自的优点和特长，中西医在治疗思想和具体方法上的结合无疑会提高疾病(特别是疑难病症)的治疗效果，推进对疾病的认识。中西医结合大有可用，中西医结合研究活血化瘀治则已有一定基础，继续深入下去，可望在不久的将来得到更有实际和理论意义的成果。

### · 消息 ·

▲中国中西医结合研究会广东分会第一届虚证与老年病专业委员会成立暨学术交流会，于1988年7月3～5日在广东省东莞市召开。来自全省50名代表出席了会议，共收到论文40篇，大会交流了21篇。会议经过充分酝酿，成立了第一届专业委员会，暨南大学医学院周国雄教授任主任委员。这次会议的召开，对

广东省的中西医结合虚证与老年病的研究起到推动作用。

(朱伯威)

▲全国中西医结合耳鼻咽喉科临床讲习班，由中国中西医结合研究会举办，定于1988年11月下旬，在广西省桂林市开班。

(耿鉴庭)